



癸卯年正月十七
2023年2月7日
星期二

电子版: www.zjgrbb.com
电子邮件: ziarxw@163.com
国内统一连续出版物号: CN33—0018
邮发代号: 31—2 总第12318号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

“欢迎来浙江，通过辛勤劳动实现自身发展” 满载着5000个招聘岗位 这趟“共富列车”如约而至

本报讯 记者李国峰报道 “岗位需要您，合适您就来”“欢迎来浙江，通过辛勤劳动实现自身发展”“共富路上齐奋斗，一起向未来……”昨日，在广州开往宁波的K210次绿皮火车上，10家优质企业、59个工种、近5000个招聘岗位虚位以待，伴随着铁路工作人员《早安·旅客》的歌声，一场专为外来务工人员准备的招聘会随着春风如约而至。

招聘会开始前，党的二十大代表、中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段高铁一车队列车长车菲菲宣讲了党的二十大精神。在宣讲中，“使人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会”这样的表述一下子引起了大家的共鸣，掀起了现场招聘的高潮，不大的招聘车厢很快挤满了新时代的奋斗者们。

这场特别的招聘会让原本就打算到浙江找工作的四川人孙光伟格外惊喜——“浙里很热情，这太方便我们找工作的人了。”孙光伟之前在广州从事玻璃丝印的工作，早在去年，孙光伟就曾听老乡们说起过浙江有一趟“共富列车”，为外来务工人员准备了优质岗位。刚过元宵，孙光伟就踏上了这列火车，希望在工作的同时获得更多技能上的成长，没想到列车直接送服务上门。对比了几家企业，他相中了浙江万马股份有限公司的机电工岗位，并留下了人事专员的联系方式。“我学历



陈美芳(左二)向乘客发放和讲解招聘宣传单。记者邹伟锋 摄



应聘者向全国劳模万亚勇了解企业薪资待遇。记者邹伟锋 摄

级党委政府的暖心服务中，我对企业发展的前景有了更多的信心，今年我们还打算扩资增产，进一步完善普工、班组长、厂长的职业晋升通道，为广大职工共享发展成果。”陈旭东说。

去年，湖北小伙杨德远在K210次列车招聘会上被宁波中大力德智能传动股份有限公司的福利待遇和企业文化吸引，下了车门就进了厂门。今年他受邀来到网络直播间，介绍自己入职一年以来的收获。“我已经是小组长了！”谈及这一年来成长，他无比感激列车招聘提供的机会，自己在企业里找到了适合自己的职业晋升通道，实现了自己的发展。

与往年的列车招聘会相比，今年的招聘会除了K210次列车

探索产业发展与产业工人培育深度融合 宁波让更多产业工人共富先行

记者张浩星 通讯员曹阳报道 “这次专业技能培训，让我受益匪浅，工作效率也有了提高。”近日，参加完宁波工人大学“乐歌学院”培训后，乐歌滨海工厂制造中心安全工程师段淳峰收获满满，这已经是他第二次参加工厂采购研发技能岗位的业务培训。

成立宁波工人大学是宁波进一步深化产业工人队伍建设改革，推动企业实现职工共同富裕与企业可持续发展的重要举措。

近年来，宁波以体制机制创新为突破口，先行探索产业发展与产业工人培育深度融合之路，搭建主人翁地位、素质提升、劳模工匠引领、共享成果、生活品质提升“五大平台”，让更多产业工人共富先行。

劳模工匠引领 推动产业工人素质提升

从一名基层技术工作人员成长为技术“大咖”，并先后获得“慈

溪市首席工人”“宁波工匠”“浙江工匠”等称号，在工会的帮助下，慈溪市华兴金属有限公司工程师陈磊一路成长。“作为一名普通的企业员工，能够获得这么多的荣誉，离不开各级工会‘娘家人’的帮助。”陈磊说。

去年以来，围绕产业工人素质提升，宁波进一步构建培训、比武、帮带、评价、晋升“五位一体”成长发展体系。2022年全市开展各类技能培训班38万人次，发放培训补贴2.01亿元，技能等级认定16.8万人次。67人入选浙江工匠，命名宁波工匠100人。

同时，宁波不断健全完善职业技能竞赛体系，每年组织开展竞赛1000场以上、参与职工超10万人次，承办省级竞赛3场，组织市级竞赛56场，命名首席工人100名、技术能手284名。宁波选手在全国首届职业技能大赛中摘得17金16银3铜，金牌数排名全国第三，计划单列市第一，世界技

能大赛金牌实现“零”的突破。

此外，宁波还以劳模工匠创新工作室为平台工作站，组建以劳模工匠为“主心骨”的导师团队，把住“进站关、过关、出站关、成才关”，引进大学生、青年员工等“进站”，经过培育，选送优秀人才“出站”。

针对新进员工、优秀青年、劳模工匠、一线职工等不同类型员工，以“业务导向、以用为本，基础过关、核心培育”为原则，发挥工作室室内劳模工匠、专家人才独特优势，构建专业培训体系，绘就职业技能成长地图。引导劳模工匠创新工作室向“1+N”专业联盟发展，跨专业、跨单位开展交流、合作、共建，推动不同专业融会贯通，打破专业壁垒，形成专业间的有效互动。

2022年，宁波新增幼中小学学位5.4万余个，筹集盘活租赁住房7.3万余套，互助保障参保208.95万人次，发放互保金1.35亿元，“工惠保”25.6万人次承保，赔付金额535万元，“5·1服务卡”惠及职工73.2万人次，“爱心托班”服务让8000多名职工子女受

益，筹集资金1136万元走访慰问职工10.3万人次，让产业工人有了更多获得感。

宁波还聚力扩中提低，搭建共享成果大平台，实施《宁波市“扩中”“提低”行动方案》，实现产业工人收入增加与经济增长互促共进。

实践中，宁波推动各企业根据自身可持续发展目标，制订产业工人工资增长计划，逐年提高中等收入比重。根据不同岗位职责，建立事业合伙人机制，探索多种形式的股权、期权、收益权、奖金等激励组合，将基于职工业绩表现参与股权激励或收益分配，实现职工收入与企业效益的同步增长。

以镇海石化建安工程股份有限公司为例，通过制定《公司职工持股会章程》，建立了集体协商运作机制，共有1900多名专业技术员和技能作业工人获得3000万元股权激励；791人享受虚拟股激励，年度红利约600万元。

新春工会红娘来敲门

为幸福云和融入更多“橙”人之美

工报记者新春走基层

本报讯 记者金钩胤 通讯员王雅琳报道 “林老师，您怎么来了？快进来喝杯热茶。”临近春节，家住云和县的刘俊华、梁丹妮夫妻俩迎来了“不速之客”。云和县总工会红娘工作室林舒、严俊侠两位新老“红娘”，拎着窗花和橙子回访刚结婚不久的两位新人。“新春快乐！新婚快乐！这两箱橙子你们收好，祝你们心想事‘橙’，好事‘橙’双。”

“二人世界的生活还习惯吗？”“要是小刘欺负你，你打电话给我，我来教育他。”……林舒与新人坐在一起唠起了家常，看着眼前两位新人从初识的羞涩生疏

到如今的亲密无间，林舒内心充满了欣慰。“感觉像是看着自己的孩子成家一样。”

是什么让两位新人走到了一起？面对记者的提问，刘俊华和梁丹妮不约而同地说，是工会让他们找到了属于彼此的另一半。“我们俩性格都比较内向，工作也繁忙，单位里找不到适龄的异性。”云和县法院局职工刘俊华回忆，在2020年，临近30岁的他抱着试试的心态联系了单位的工会，希望能通过“娘家人”找到自己生命中的另一半。“我把自己的要求发给工会后没多久，时任县总工会红娘工作室负责人的林老师就添加了我的微信。”

有缘千里来相会。刘俊华不知道的是，就在他把资料和要求

发给工会的前几天，云和县中医院职工梁丹妮也将资料和要求上报给了医院工会，希望工会能牵起属于自己的那根“红线”。“年纪、身高、工作……他们彼此的要求几乎都恰巧可以满足对方。”林舒回忆说，他看着手中的两份资料，仿佛两张纸中间有根隐隐的红线，将他们系在了一起。

两个内向又慢热的人感情进展自然十分缓慢。“小刘不会主动找话题，也不主动提出去外面约会，男孩子应该更主动一点。”林舒看着两人“沉寂”的朋友圈，急在心里。他给刘俊华打了个电话，让刘俊华多带梁丹妮去一些景点，增进彼此的了解，增加聊天的话题，不要让幸福从指缝溜走。云和长汀沙滩、游乐园、射箭馆……看着两人越来越丰富的朋

友圈，林舒的嘴角也不禁上扬。去年11月，这场爱情的长跑终于到达了婚姻的殿堂，林舒也收到了两人的结婚请帖。

“春节期间往往是我们最忙碌的时刻，回访新人只是我们春节工作的一部分。”林舒介绍，许多大龄单身职工都面临着“每逢佳节被催婚”的窘境，工作室为此在春节期间通过微信朋友圈不间断发送相亲信息，让更多大龄单身职工能抓住春节假期的时机，找到适合自己的他(她)。

据了解，去年有22对新人经云和县总工会红娘工作室帮助领证结婚，甜蜜果实的丰收离不开县总工会对大龄职工婚恋问题的重视。县总会在各级工会都设置了红娘工作室联系员，由他们将大龄单身青年职工的资料和要

求上报给红娘工作室，再让红娘工作室进行匹配。“县总工会通过加强各级工会之间的联系，共同携手解决单身职工的婚恋问题，为促进婚恋美满、家庭幸福、社会和谐作出‘娘家人’应有的贡献。”云和县总工会党组书记、主席桑旭婷说。

一转眼，红娘工作室已经陪伴云和职工走过了30多个春节，成功帮助900多对大龄青年职工组建家庭。去年4月，林舒正式退休，把“红娘”的工作交给了新任“红娘”严俊侠。“今天回访中，林部长与新人之间那份诚挚的情感让我颇有感触，我会将这份甜蜜事业延续下去。”严俊侠说，她希望通过这份甜蜜事业的传承，让云和这座城市融入更多成人之美。

太阳继续“流浪” 雨水频频“出镜”

本报讯 记者程雪报道 新的一周拉开序幕，太阳继续“流浪”中，由于短波槽活动频繁，阴雨仍是主旋律，小雨、中雨、大雨，甚至暴雨都要来“出镜”。本周出门的时候千万别忘记带伞哦。

具体预报如下：2月7日雨渐止转明天。8至9日受低涡切变和暖湿气流影响，雨水要用力按下“增强键”，我省部分有中到大雨，局部暴雨。这也算是新年第一次较强降水，届时出行，务必注意安全。10到11日白天迎来短暂雨歇。11日夜到13日雨水再起，待冷空气入席，14日

‘黄金期’，让老员工快速返岗、新员工实现就业，企业用工不荒，三门经济才能实现‘开门稳、开门红’。”三门县委组织部副部长、县人力资源和社会保障局局长章益表示。

对此，三门县通过多渠道发布、走村入户宣传推介等形式，将三门企业情况、招聘岗位详情、各项惠民政策宣传到村到户，让贵州老乡感受到满满诚意。接下来，工作组将发挥老带新作用，选派老员工担任招工代表，带动更多新员工来三门工作10多年的老皮忠成说。

老员工的顺利迎接，得益于三门县提前谋划。1月28日，该县就启动跨省“驻点招工”行动。“我们通过与当地人力资源服务机构合作，提前做好企业招工、员工返岗等服务对接，以最快速度组织老员工返岗。”三门县人力资源和社会保障局副局长张真关介绍，目前首批老员工均已返回三门到岗工作。

为吸引更多新员工，三门县政府组织了县人社局、总工会、妇联等单位，与10家优质企业、1家人力资源服务机构一起，于1月29日启程前往贵州省开展为期8天的招聘工作。“招工，想要先人一步就靠抢，要抓住春节

就轮到多云唱主角，等太阳的朋友，再多给一丢丢耐心吧。

立春已至，人间四时又是一个轮回，真正的春天还会远吗？从气象意义上来说，立春并不等于入春，浙江目前仍处在“寒意未退盼春来”的季节中。

气温方面，未来一周，气温起伏不大，早晨最低气温一般在6~9℃之间，白天最高气温也都能上两位数，只是阴雨笼罩，人体感觉较为阴冷，保暖不能放松。最近浙江就是“湿漉漉”的天气，雨雾笼罩，能见度差，春运返程还需时刻关注天气，注意出行安全。